



DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

AÑO II	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,	ANUNCIOS Y COMUNICADOS.	N. 255
	En provincias, un mes..... 1 Pts.	ALFONSO XIII, 4, DUPLICADO.	A precios convencionales.	
		No se publica los días festivos.	No se devuelven los originales.	

NITRATO DE SOSA COMO ABONO

Para informes gratuitos sobre su aplicación dirigirse á

D. JUAN GAVILAN

Delegado en España del *Permanent Nitrate Committee*, Jovellanos, 5, Madrid.

EL MEJOR DE LOS ABONOS

GUANO

SOLER

GARANTIZADO

Sulfato de amoniaco.

Nitrato de sosa.

Superfosfatos de cal.

Salas de potasa.

Despacho: plaza de S. Francisco, 6.

ALICANTE

Urgencia del remedio

El ejemplo de Francia.

Lo hemos dejado bien probado. Mientras no se aumente la productividad del suelo, es inútil hablar siquiera de los problemas que empobrecen y agostan más cada día al país. Si éste arrastra una penosa é insostenible vida económica, resultaría temerario imponerle más tributos; mal puede extraerse una ri-

queza donde todo es miseria, y España necesita muchos millones para destinarlos á la enseñanza, necesita enormes sumas para reconstituir su poderío naval, necesita dinero para sostener un ejército que defienden y afirman nuestra nacionalidad, necesita innumerables cosas precisas para nuestro engrandecimiento y bienestar, para empujarnos á la par con todas las naciones que progresan. Es por

tanto urgentísimo atender á la mayor productividad del país. Diez años hace que de un modo desastroso para nuestra nación, terminaron las guerras que sostuvimos en las antiguas colonias españolas, contra la insurrectos primero por largo tiempo, y contra estos y una poderosa nación más tarde. Nuestro escaso poder naval sucumbió en aguas de Santiago de Cuba y Cavite. No podía quejarse la Patria, sin embargo, de sus sufridos soldados que el que no derramó allí toda su sangre é inmoló su propia vida en holocausto de su bandera, fué repatriado enfermizo, anémico, convertido en una sombra de lo que fué y al contemplar aquella romería macabra que la guerra nos devolvía impulsándola incesante de orillas adentro en los puertos españoles, nuestro carácter impresionable nos arrancó un grito del alma: — ¡¡Regeneración!! Francia también tuvo un gran desastre como nosotros; después pensó en reconstituir su riqueza y su poderío, fué constante y hoy es floreciente, rica y poderosa. Tiene un territorio fértil, unos ríos que no son barrancos como los nuestros, sino fácilmente sangrables por discurrir el agua á flor de tierra. Todo eso lo hizo gastando muchos millones, procurando añadir riquezas que le permitieran ser fuerte, es decir aumentando la productivi-

dad del suelo sin dejar de proteger y aumentar las industrias, la mayoría, que forman unión, que son parte de la agricultura.

Pero nosotros no. Aquél grito del alma, aquél arranque de nuestro carácter impresionable, fué breve como el relámpago. Cualquier suceso insignificante, quizás los sonidos de un pasodoble flamenco invitándonos á una corrida de toros, disipó las visiones grises de aquél desembarco, el estallido de un débil poder que baja á las profundidades del mar hecho astillas. Han pasado diez años. La triste romería vuelve á la orilla y se detiene observando ansiosa el horizonte por donde esperan ver esbozarse la silueta del barco que se aproxima para recogerlos de nuevo. Ahora no son hombres solos, no vienen ostentando el uniforme de rayadillo, ni sus pechos lucen los premios de la guerra. Visten raidas blusas y les acompañan las mujeres y los niños, famélicos, pálidos, decaídos, pusilánimes, llorosos. Se marchan en busca de trabajo porque la Patria no puede dárselo, porque después del desastre, no ha acudido con urgencia á remediar el yerro...

Y preguntamos con el Sr. Gasset: ¿Es qué no podemos, es que no debemos imitar aquel esfuerzo en la cuantía y en la proporción que nos corresponda, comparada la potencia económica de España con la de Francia?

ABONOS QUIMICOS

SUPERFOSFATOS, NITRATOS DE SOSA, SULFATO DE AMONIACO, SALES DE POTASA
Sociedad Anónima Cros.—Barcelona.—Fábricas en Alicante, Sevilla y Badalona

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción a la revista *Los abonos químicos*, con servicios gratuitos.
DIRIGIRSE A,

DON JUAN GAVILÁN

Director de las Oficinas técnicas, Jovellanos 5, Principal.—MADRID

Pidáanse precios y noticias mercantiles a la Agencia de la «Sociedad anónima Crós» en Alicante,—Quiroga, 41.

POLITIQUEO

Dispéñenos nuestro estimado colega «La Iberia». Nunca hemos estado en desacuerdo para las cosas que nosotros entendemos justas.

Es cierto que hemos discutido ambos sosteniendo diferentes criterios, en algunos puntos relacionados con la política local. No hemos variado de parecer. Lo que sucede es que nuestra imparcialidad é independencia nos obliga muchas veces á disentir de la opinión del colega y otras nos acerca é identifica con él, según para donde se inclina la balanza de la justicia y de la razón.

Conste que en las cosas justas siempre hemos estado y estamos de acuerdo.

Aunque «La Iberia» crea que nos hemos caído de un nido, no hemos quedado tan aporreados y maltrechos que aún no podamos volar solitos.

Aunque el tiro iba con perdigones ha salido alto.

Ni el telescopio de «La Iberia» ni el pajarito de «La Época», podrán suponer la sorpresa que nuestros lentes mágicos suponen que está labrando el hada loca de la fortuna.

¿Qué sueña «La Iberia»? Con la desunión y el desastre del partido conservador? Pues viene el telescopio y le enseña un campo de Agramante y una bandera colosal hecha trizas.

Y «La Época» ¿qué desea? ¿que manden los conservadores de su devoción hasta que baile la machicha el Oriol? Pues ahí tienen al pajarito, asegurándoles que viene el desarme europeo, la eternidad de Maura, la resolución del problema de Marruecos, la supresión de los tributos y la extinción de las sequías terremotos y tempestades.

No, el hada de la fortuna, con ser tan pródiga á veces, nunca puede llegar á tanto.

CRONICILLA DIARIA

UNA BODA

Para Enrique A. Poveda.

La novia es un prodigio. Ex-

plendores de juventud, alegría y belleza, la ornan; perfumes de violetas y azahares la esencian, unos retazos de misteriosos temores y otros de emociones hondisimas, tiñen de rubores su rostro. Está vestida con magnífica delicadeza; cada adorno, cada flor, cada joya ocupa el sitio que le corresponde; nada desafina en el vestido y en el peinado; el conjunto es maravilloso: llega á la perfección que consiste en ir vestida de novia y no llamar la atención de los curiosos por el traje, sino por el rostro. El novio es un buen mozo. Correctamente trajeado, atrae por la expresión de seriedad que en todo él se observa. Es mozo y vá á ser hombre; es soltero y vá á ser casado; es un inculpable y vá á ser un responsable. Y este cambio le hace estar serio; que muy bien comprende el compromiso que vá á contraer; como á la novia le hace estar ruborosa y turbada, que demasiado trasluce la emoción que vá á experimentar.

Yo los he visto pasar camino de la iglesia: mi ojos los han seguido hasta el final de la calle exhuberante de luz solar y llena de colores y alegría, que derraman en ella los novios y su cortejo. Al doblar una esquina los he perdido de vista; luego he pensado y en mi imaginación impresionable se han retratado clarividentes los actos de una vida: la de los novios.

«Emociones del espíritu y de la sangre, mimos, sonrisas, lágrimas de felicidad, miradas de asombro y de afectos, plácemes, palabras entrecortadas y torpes á causa de la impresión, el primer beso, las caricias de unos padres amantísimos, la despedida de parientes y convidados, y, como marco propio de tal cuadro, dos jóvenes anhelosos y bellos recorriendo palpitantes el velo del misterio de una noche

de bodas.» Esta fué la primera etapa de mis pensamientos, al desaparecer de mi vista los novios y su cortejo. Después pensé en la vida normal que habian de llevar. «El novio trabajaría con la fe del convencido para que el nido del hogar no careciese de abrigo y de calor, la novia se extremaría en sus desvelos para que no faltase alegría y bienandanza. El novio sería el trigo, la novia la flor.» Turbó esta segunda serie de mis pensamientos el lloro de una criatura que cruzaba la calle en brazos de su madre; enseguida, y como inspirado por el lloro angelical, pensé: «La novia sería madre; un trocito de nácar y rosa con boquita insaciable aspiraría de sus pechos la savia de la vida. El novio sería padre y se complacería en alimentar extremoso á la novia, para que ésta, á su vez, lo hiciera con el hijo. ¡Cuántas felicidades, cuantas caricias y cuántos legítimos anhelos de sus padres no invadiría —el cuerpecillo del infante...»

No pude proseguir: los novios regresaban de la iglesia. La calle, exhuberante de luz solar, volvió á llenarse de colores y alegría. Los novios pasaron con las mismas expresiones que antes, sólo que la seriedad del novio se había acentuado más, y los rubores y temores de la novia habían sido reemplazados por una palidez notabilísima. Al desaparecer de nuevo, volví á pensar en los actos vida que yo me había imaginado para ellos. Estos actos eran la felicidad más envidiable. El pensamiento, no obstante, fué asaltado por el reverso de la medalla; pero mis esfuerzos lograron recuperar el anverso.—¿Por qué han de ser desgraciados?—me pregunté: y al salir á contestar el pesimismo con sus voces desanimadas y roncadas, la clara dic-

ción del optimismo ahogó el sonido de sus palabras. Dícenla lanzó un gemido y la esperanza sonrió deslumbradora.

A. Montoro.

Monóvar.

TROYA DE LINDARAJA

«Reina Lindaraja
por tus ojos fué
que perdí los míos
cuándo te miré...»

Era por la aurora
y en la Alhambra fría;
eras, reina mora,
la que se reía
cuando entre la umbria
yo te divisé.
«Reina Lindaraja
por tus ojos fué...»

Era entre rosales
donde paseabas,
eran dos puñales
los que me clavabas
cuando me mirabas
y cuando temblé...
«Reina Lindaraja
por tus ojos fué...»

Sin ningún motivo
dióme el rey quebranto.
«—Lleven al cautivo
que la mira tanto.»
Yo miré tu manto
de reina y canté;
«—Reina Lindaraja
por tus ojos fué...»

Tras de mí trujeron
unos hierros rojos
y me los pusieron
á cegar mis ojos;
mis propios despojos
ya ciego, palpé...
«Reina Lindaraja
por tus ojos fué...»

Dijo tu rey luego:
«—¡No has de verla, no...!»
¡El sí que está ciego!
¡Mucho más que yo!
¡El tu amor perdió;
yo .. tu amor gané..»
«Reina Lindaraja
por tus ojos fué
que perdí los míos
cuando te miré...»

CRSTÓBAL de CASTRO;

EL GLOBO

Martínez y Ferrer

MAYOR 31 Y 33, ORIHUELA

Grandes existencias en crespones, merinos y armures negros.—Especialidad en cortes de vestido damasé.—Grandioso surtido en mantos blonda, Lyon y schantilly.—Vellos aplicación y tulés.—Beatillas y vuelas seda para mantos.—Primera casa en generos blancos.—Abrigos y capas para caballeros y niños.

Única casa en trajes para niños.
PRECIO FIJO.

En honor de Besada

Las benéficas disposiciones del ilustre ministro de Fomento Sr. Besada repercuten en nuestra vega, dando muestras, de una manera palpable, de que el interés por la Agricultura cuando anida en las altas esferas tiene reflejos de gratitud en el proletariado y en la nación toda.

Buena prueba de lo que dejamos dicho, están dando los agricultores del valle del Segura en Murcia, en la reunión celebrada en dicha capital el domingo pasado y la que se celebrará el venidero.

De mil quinientos á dos mil agricultores se reunieron el domingo en Murcia para preparar el gran mitin que por iniciativa del Sr. D. Luis Diaz Guirao de Rebenga se ha de celebrar el domingo próximo en el teatro circo de la vecina capital.

El objeto de dicha reunión es el de pedir á los poderes públicos, la difusión de la cultura en general, es decir, la propagación de escuelas prácticas de Agricultura, la implantación de Granjas agrícolas de experimentación y en fin de todo aquello que sirva para extender á su vez al amor al trabajo, á la civilización y á la prosperidad de la vega del Segura que tan necesaria es á esta región levantina.

Podemos asegurar desde luego un verdadero triunfo del Presidente de la federación agraria del valle del Segura y al mismo tiempo creemos vislumbrar en estas reuniones la aurora del día de prosperidad de esta desgraciada vega.

Romualdo.

NOTICIAS

Adelantan rápidamente los trabajos para la instalación de la luz eléctrica en Crevillente.

Ayer marcharon á Barbarroja los señores que forman la comisión del Excmo. Ayuntamiento, nombrada para intervenir con el Sr. Ingeniero Agrónomo de la provincia en el desdoblamiento de las vías pecuarias.

La «Gaceta» del 8 publica el Real decreto que reorganiza las Juntas locales de primera enseñanza.

Ha ingresado en la cárcel un sujeto conocido por el «Bombín», que según se dice pretendió hacer armas contra una pareja de carabineros en el sitio denominado la Olma.

Ayer estuvo en esta ciudad el arquitecto provincial, que tiene el encargo por nuestro municipio, de realizar todos los trabajos relacionados con la construcción del nuevo matadero.

El Presidente de la República Peruana ha concedido una subvención de 125 francos á cada una de las dos revistas esperantistas que se publican en dicha capital.

Ayer no celebró sesión nuestro municipio por no acudir número suficiente de señores concejales.

Han quedado desmentidos los rumores que habían circulado de que Francia pidiera á España extendiera su acción en Marruecos.

No hay que pensar por ahora en que suceda tal cosa.

Se halla mejorado de la dolencia que le retuvo en cama algunos días nuestro querido amigo D. Luis Más. Nos alegramos mucho.

La «Gaceta» publica el anuncio de oposiciones para cubrir 35 plazas de la escala inferior de Aduanas.

Los ejercicios comenzaran el primero de Abril.

La enfermedad que venía sufriendo con verdadera resignación cristiana la virtuosa señora doña Virtudes Ferrer Hernández de Mazón, ha tenido un funesto desenlace. Cuando habíamos cerrado nuestra edición de ayer, recibimos tan triste nueva. Tan virtuosa señora dejó de existir ayer á la una y media de la tarde en el pueblo de Redován.

La muerte de doña Virtudes Ferrer ha sido generalmente sentida.

De todo corazón nos asociamos al dolor intenso que pérdida tan irreparable ha de producir en su familia.

El entierro se verificará esta tarde á las dos y promete ser una verdadera manifestación de duelo.

Una comisión de diputados de las provincias de Levante, presidida por el Sr. Canalejas, ha visitado al ministro de Fomento para pedirle estudio los medios para aliviar la crisis agraria en aquella región.

El Sr. Besada prometió atender dichos ruegos.

Ha solicitado ocupar la vacante de Fiscal municipal suplente de Hondón de las Nieves D. Plácido Bonmatí Tortosa.

Dicen de Lorca que á consecuencia de algunos chanchullos cometidos en el reemplazo de 1907, han ingresado en la cárcel los exalcaldes D. Rafael Campoy y D. Jerónimo Arcas, con dos mozos del referido reemplazo.

«La opinión se muestra muy satisfecha de la rectitud del juez que ha decretado los citados procesamientos.»

Según «La Iberia» ha oído decir, el concejal, quinto teniente alcalde D. Eduardo Romero Rufo, solicitará tres meses de licencia de la Excm. Corporación municipal, fundando la petición en tener que ausentarse de la localidad.

En Puerto Rico se ha acordado la edificación de doscientas escuelas en toda la isla, ampliar en la Normal las plazas de aspirantes al Magisterio y enviar á los maestros en tiempo de vacaciones á los Estados Unidos, para que aprendan el inglés y los métodos y procedimientos modernos de enseñanza.

Las obras del nuevo teatro que se está construyendo en esta ciudad se hallan muy adelantadas.

Hemos oído decir que se inaugurará para la Pascua de Resurrección, con una buena compañía de zarzuela.

Las tres jóvenes que se distinguieron tanto en la extinción del incendio ocurrido ayer por la madrugada en una alpargatería de la calle de San Pascual, se llaman Filomena Gómez y Monserrate y Josefa Zambraña.

Ha llegado á Alicante el sabio doctor Esquerdo, que piensa permanecer unos días en sus posesiones llamadas «Balsas de García», partido de «Fontcalent».

El Consejo de gobierno del Banco de España, ha acordado autorizar la circulación de una nueva serie de billetes de 50 pesetas que llevan la fecha de 24 de Septiembre de 1906.

Al dar cuenta del incendio ocurrido ayer y en el sitio que titulábamos «Los héroes de la jornada», dejamos de consignar involuntariamente al macero mayor del ayuntamiento Menserrate Abad; que se portó como uno de los mejores.

Es de justicia decirlo.

